

离家不离村 养老有滋味

翔安区民政局推动农村幸福院实现全区行政村全覆盖

晨报记者 陈晓青 通讯员 林悦忻

9月23日中午,翔安内厝镇锄山村“颐年堂”里弥漫着饭菜的香气。村里36个阿公阿嬷围坐在一起,吃着美味可口的饭菜,有说有笑,其乐融融。

这是锄山村“颐年堂”揭牌后的第一餐。据悉,村里75周岁及以上老年人,每天可在这里免费用餐,还能和老邻居们闲话家常,这种“离家不离村”的养老方式颇受村民喜爱。而能有这项福利的可不只锄山村,翔安内厝镇莲塘村、后垵村、鸿山村的老年人同样能享受“饭来张口”的幸福。

农村幸福院 覆盖全区30个行政村

“子女都在外地务工,老伴进城带孙子,家里就剩我,一个人的饭不好做,常常吃剩菜剩饭,现在在这地儿吃饭、聊天,日子过得有意思多了。”87岁的宋水说。

据了解,翔安区现有户籍人口40.04万人,老年人口5.98万人,老龄化率14.94%。近年来,



锄山村老人围坐在一起,吃着免费午餐。
梁志阳 摄

为解决近6万名老人的养老问题,翔安区财政共投入5000多万元,建成42个幸福院和5个日间照料中心,实现农村幸福院在全区30个行政村的全覆盖,总面积约30210.94平方米,着力为老年人创造优美舒适的养老环境。

“农村幸福院建设用地一般比较紧张,我们鼓励村(居)利用闲置厂房、校舍、村(居)委会等集体用房修缮改造幸福院。”翔安区民政局局长王广兵向记者透露,

区新圩镇诗坂村、面前埔村、内厝镇鸿山村、新垵村都是利用民房改造成幸福院,有效满足农村老人“离家不离村”养老需求,让老人们住得更开心、放心、舒心。

配送餐服务 全区120个村(居)都有

身体尚可的老人愿意到“颐年堂”吃饭、拓展交际圈,可一些行动不便的老人怎么办呢?这一点翔安区也想到了。

针对老人居住较为分散、部分老人行动不便的情况,翔安区创新志愿送餐模式,依托幸福院和长者食堂平台,发挥各村(社区)助老员优势,通过助老员发动各村爱心志愿者,为行动不便的老人送餐,成功打通送餐“最后一公里”。

据统计,目前翔安区享受用餐补助人群2100多人,每天用餐老人1200多人,已实现配送餐服务在全区120个村(居)的全覆盖,

行动不便老人足不出户即可享受“饭来张口”的幸福。

此外,按照“村级主办、政府扶持、群众参与、社会捐赠、互助服务”要求,翔安区大力推广莲塘村“老人之家”互助养老模式,现已在友民、后垵、鸿山、锄山等4个村(社区)落地开展服务,内厝镇琼坑村、民安街道山亭社区等村(社区)也正筹备开办长者食堂。

“走,晚饭时间快到了,我们一起去颐年堂。”78岁的宋淀出门前,习惯叫上91岁的黄兼。这种邻里互助之情,情暖老人心。

相关链接

农村幸福院(老年人日间照料中心)是指为农村老年人提供生活照顾、就餐服务、日间休息、文化娱乐、精神慰藉等综合性服务的公益性互助养老服务场所。翔安区农村幸福院(老年人日间照料中心)由区民政局指导各镇(街)监督村(居)委会建立经费使用、人员聘用、就餐住宿、设备管理等规章制度。

马銮湾片区本月投用4所学校

晨报讯(记者 王晓萍)9月23日,海沧区政府召开新闻发布会,就海沧区今年建成投用学校项目情况进行详细介绍。

会上,海沧区教育局相关负责人介绍,今年,海沧区计划推进教育项目18个,其中竣工项目7个,可新增各类学位7800个。本月,马銮湾新城海沧片区已投用4所新建学校,包括海沧区芸景实验中学和海沧区马銮湾实验小学两所义务教育学校,以及海沧区城建教育庚西绘童瑶幼儿园和海沧区城建教育孚祥绘童瑶幼儿园两所国企办普惠性幼儿园。

新建学校投用的同时,规划中的南岛九年一贯制学校项目也在推进中,该项目规划选址于马銮湾新城南部乐活岛内,拟建57班规模,其中小学24班、初中33



马銮湾实验小学。

班。项目建成后拟与已经投用的厦门双十中学海沧附属学校庚西分校(小学部)合并为“厦门双十中学海沧附属学校马銮湾分校”。

近年来,海沧区委、区政府高度重视教育工作,不断增加教育投入,促进基础设施建设优质均衡。去年,海沧区教育局还编

制出台《海沧区“十四五”教育项目实施规划》,根据人口规模及分布情况、学位需求,统筹考虑教育资源现状、用地指标、学校服务范围等因素,进一步优化学校的规划布局。2021-2025年,海沧计划建成教育项目20个,新增总学位25680个。



学习智能小车制作知识。
大帽山小学的学生在

送教下乡 推动乡村创客教育发展

晨报讯(厦门网记者 王付东)9月24日9时,厦门市翔安区大帽山小学三楼多媒体教室座无虚席,20多个孩子端坐在电脑前,跟着来自厦门大学西梦社团的大学生老师,认真地学习智能小车制作。孩子们是今年7月份才开始学习智能小车创客课程的,经过两个多月的学习,进步迅速,现在已掌握了小车制作的基本知识,这一切都得益于翔安区2022年“科技教育进乡村学校”项目。

为贯彻落实市委市政府《关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的实施意见》,进一步推动城乡教育一体化优质均衡发展,办好人民满意的教育,

翔安区教育局今年推出“科技教育进乡村学校”项目,为辖区35所完全小学提供资金支持,帮助乡村小学改善办学条件,同时与厦门大学电子科学与技术学院合作,利用厦门大学西部梦想社团的力量,为各校解决师资问题,软硬结合,促进翔安区人工智能教育的全面发展。

对此,大帽山小学校长朱杉根表示,这个项目为乡村教育的发展提供了一个很好的平台,不仅扩大了孩子们的知识面,还开阔了孩子们的视野,极大地提升了乡村学生对创客教育的兴趣。“接下去,我们要参加区赛和市赛,一定要让学生都走出去多参赛、多锻炼。”

亲子家庭共绘10米画卷

晨报讯(记者 谢祯)昨日,由湖里区计生协会、湖里街道计生协会主办,童缘社会服务中心等联合承办的家庭健康主题活动在湖里社区新时代文明实践站组织

开展。活动现场,集美大学杨行健教授结合中国传统文化,和家长们分享秉持优良家风家训、努力争创美好家庭的秘诀。活动现

场,家长和孩子们积极参与健康知识竞答、亲子游戏互动,学习健康生活的妙招。活动最后,所有家庭还共同绘制了一幅《健康湖里,最美家庭》10米长画卷。